

医药卫生报

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:707334863@qq.com

2025年
4月3日
星期四
出版

河南组建中医骨伤优势专科联盟

本报讯(记者刘 勇 通讯员杜晓云)河南省卫生健康委日前印发通知,决定组建河南省中医骨伤优势专科联盟,进一步加强国家中医优势专科和河南省中医高水平专科建设,发挥专科集群优势,促进中医药传承创新发展。

通知明确,河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)为河南省中医骨伤优势专科联盟牵头单位,履行完善联盟运行机制与制度;发挥质控中心作用与信息优势,带动省内相关专科水平整体提升;进行中医骨伤高质量发展策略研究,为省级行政部

门决策提供依据等职责。

河南省进一步落实国家中医药管理局《关于加快推进中医优势专科联盟建设的意见》中关于“中医优势专科和市县级中医优势专科全部纳入本专业中医优势专科联盟”等要求,围绕“逐级带动、层层辐射、协同发展”的联盟目标,将国家中医优势专科、河南省中医高水平专科、河南省区域中医专科诊疗中心等项目的骨伤专科共同纳入河南省中医骨伤优势专科联盟,其他设置中医骨伤专科的二级以上中医医院遵循自愿与试点相结合的方式纳入。目前,这一联盟共纳入54家成员单位。

河南要求,联盟成员单位要在牵头单位指导下,逐步构建“纵向成集”的中医优势专科集群发展模式;完善联盟运行机制,立足专科功能定位与发展方向,科学制定专科发展规划,确定建设目标,细化发展举措和路径,完善内部管理制度;要评价中医临床疗效,确定优势病种和主攻方向,制定、实施、优化中医诊疗方案,探索制定符合中医药特点、彰显中医药优势、共识度高的疗效评价标准,鼓励转化为国家标准或行业标准;要优化中医护理服务,组织实施专科中医护理方案,传承、创新、推广“中医特色技术和经验方法,鼓励结合专科特色开展中医护理门诊试点;要坚持信息赋能,以电子病历系统提档升级为契机,加强医疗卫生机构临床决策支持系统应用,提高规范诊疗、护理、医疗服务、医院管理等智慧化水平;要提升综合服务能力,搭建以中医优势专科为主体、相关学科共同参与、中西医协同的“1+N”诊疗平台,完善集预防、治疗、康复、个人健康管理于一体的学科群专业链。

值班主任 王保立 责编 安笑妍

5

发挥专业优势 凸显中医药特色

本报记者 王平 通讯员 王倩 程小可 刘博文/文



刘俊伟正在为疼痛患者做推拿按摩治疗

“您好刘医生,我的脖子疼、头疼,麻烦您给我检查一下。”经过正骨手法治疗,患者的脖子能够活动自如。“刘医生的技术真好!”刘某对叶县龚店镇卫生院中西医结合科主治医师刘俊伟赞不绝口。

“在农村,颈肩腰痛患者比较多。像刘某一类被头痛、脖子痛困扰的患者,我们采用中医药方法治疗、调理,将传统的中医药适宜技术与现代医学

在家门口看病方便,刘医生正骨手法也相当不错的。”刘某感激地说。

“我们科室以‘技术为本、服务暖心’的理念,为每一位疼痛患者带来了健康和希望。”刘俊伟说,今年66岁的王某右胸部反复疼痛,长期依赖口服止痛药和贴膏药,但是效果甚微。万某在卫生院做检查时,被确诊为腰椎间盘突出压迫坐骨神经所致。刘俊伟采取中西医结合方法,利用牵引、推拿、针灸、中药熏蒸等治疗12天后,王某的疼痛症状基本消失。“技术精湛手到病除,说话贴心像自家亲人,真是老百姓的好医生!”在诊室里做完治疗的王某说。

“以前总觉得大医院才靠谱,没想到咱们卫生院的医生技术这么过硬!”正在做治疗的龚店镇龚店村村民郭某说,科室医生不仅医术高超,更注重倾听患者诉求,在治疗时耐心解释每一步操作,让群众看“少跑路、少花钱、更安心”。原来,郭某2个月前突发双手麻木,严重到用手提东西都没有一点儿感觉,郭某曾经去过其他医院做治疗,效果均不明显,后来经朋友介绍找到刘俊伟就诊。经过检查,郭某被确诊为颈椎间盘突出症,因长期神经压迫导致双手麻木。经过针灸、牵引、中药熏蒸、按摩、输液

等中西医结合治疗,患者麻木症状显著改善。“早知卫生院有这么好的技术,我的病早就好了,何必拖延这么久?”郭某说。

在采访过程中,不断有远道而来的患者来龚店镇卫生院就诊,该院中西医结合科的墙面上挂满了患者送来的锦旗。这也是患者对该院技术的认可,也是医务人员的热忱和信念。“未来,我们将继续深耕中西医结合疼痛治疗领域,让更多群众在家门口享受‘看得见疗效、感受到温度’的医疗服务。”刘俊伟说。

近年来,龚店镇卫生院高度重视中医药事业的发展,他们以中医馆为依托,全面开展中医药服务。其中,中医针推科作为该院的拳头科室,通过人才引进、技术培养、外请专家等方式,为龚店镇居民提供了中医药服务,在颈椎病、腰椎间盘突出症等常见疾病的理疗方面成效显著,深受居民信赖。

然而,龚店镇卫生院也迎来了重大发展节点,在叶县卫生健

康委统一规划下,该院的综合楼已正式建成。这一成果为医院中医药服务的拓展与升级奠定了坚实基础,标志着居民将享受到更优质的中医药服务。

龚店镇卫生院院长王超说,新建成的综合楼将设立专门的中医服务区,这不仅扩大了中医诊疗的空间,还将进一步完善中医馆的功能布局。下一步,该院计划在中医服务区引入更多先进的中医诊疗设备,开展诸如中医康复、中医养生等特色项目,丰富中医药服务种类,满足居民多样化的健康需求。为了更好地发挥新病区的作用,该院还将加大中医人才培养力度,持续引进高学历、经验丰富的中医专业人才,充实医院的中医团队;加强内部培训,定期组织医务人员参加中医理论和技能培训,提升整体业务水平。龚店镇卫生院将不断优化服务流程,提升服务质量,全力打造示范中医馆,让中医药更好地惠及辖区群众。

“服务百姓健康 中医馆在行动”

本报讯(记者王明杰 通讯员王盼盼 段传荣)漯河市中医院率先成立全市首个中医防癌门诊,以“未病先防,既病防变,癌后防复”为核心理念,创新打造中医药特色肿瘤防治体系。该门诊通过“预防、干预、康复”全链条管理,为市民提供科学、系统的防癌抗癌服务。

中医防癌门诊以“治未病”智慧为根基,融合现代精准医疗技术,为市民筑起“防、控、愈”全周期抗癌堡垒。防癌诊疗团队创新秉承“调气解毒”学说,在西医规范化诊治基础上,充分发挥中医药特色优势,将中医药贯穿肿瘤防治全过程。

中医防癌门诊的诊疗范围涵盖以下方面:癌前病变和早癌的诊治、预防和康复;个性化防癌体检套餐的制定;体检异常的防癌解读和随访;进展期肿瘤中西医结合治疗方案制定;肿瘤治疗相关并发症的中医药干预;中西医结合防癌方案的制定。

针对肺结节、乳腺结节、甲状腺结节、胃上皮内瘤变、萎缩性胃炎、腺瘤性肠息肉、肝硬化、肿瘤术后预防复发转移等病症,防癌门诊采用内服中药、外敷、熏洗、针灸、膏方等综合辨证治疗。

中医防癌门诊还推出了一系列惠民服务亮点。精准防癌方案:结合中医体质辨识、家族史等,定制“一人一策”方案,涵盖膳食(如药膳推荐)、运动(如八段锦、呼吸吐纳操)、情志管理等。社区健康行动,每月“健康科普直通车”进社区(健康宣讲、义诊、八段锦教学等),发放《癌前病变中医调护手册》,普及“早发现、早干预”理念,全程无忧管理,微信健康管家为患者提供用药提醒、报告解读、线上咨询、名医讲堂、复诊提醒等。

栾川县中医院

资源下沉惠及群众

本报讯(记者刘永胜 通讯员尤占松)县级中医院怎样发挥作用,实现中医药健康服务公平可及?栾川县中医院的做法是,以紧密型医共体为抓手,多措并举,推动优质资源下沉,受到社会各界赞誉。

2024年,栾川县中医院选派6名党员骨干到分院挂职担任业务副院长,选派14人进行对口支援,累计开展科内业务讲座30余次,服务门诊患者3000余人次;强化对分院单元建设的支持、指导,目前潭头分院、栾川乡分院、合峪分院、庙子分院已完成单元建设。

栾川县中医院还发挥三级中医医院优势,在常态化组织开展分院管理培训、绩效考核的基础上,积极推进乡镇分院

中医非药物疗法应用。目前,栾川乡分院、合峪分院均可应用14项以上中医药适宜技术。在深化“栾川县中医适宜技术推广中心”建设方面,该院建立15个乡镇“1对1”对接工作机制,目前已全部完成15个乡镇卫生院培训工作,累计培训17次900余人次;常态化推进“全县非中医类别医师‘西学中’培训”,两批次累计培训125人,完成2024年度“西学中”培训结业考核初试。

2025年,栾川县中医院将持续推进紧密型医共体工作,进一步完善医共体内业务绩效考核机制,提升医共体分院运营质量,深化栾川县中医药适宜技术推广中心建设,提高基层卫生技术人员能力。

“3月31日,在扶沟县中医院,医务人员进行中医师技能操作比赛。本次比赛共设置耳穴压豆和耳尖放血两个项目。评委由医院各科护士长组成。比赛采取实景案例模式,辨证施护,这不仅要求参赛选手们具有娴熟的操作技能,同时也需要较强的中医理论知识和良好的沟通能力。本次中医技能操作比赛活动,充分展示了该院护理团队的精神风貌,激发了全院护理人员钻研业务、精练技术的热情。”

侯少飞 张宝锦/摄

林州打通助残服务的“最后一米”

本报讯(记者张治平 通讯员靳云强)“太好了!太好了!不用专门跑到市里去鉴定了,解决了我多年来的大问题!”3月28日,看到这么多人到家里上门开展残疾体检鉴定,林州市五龙镇阳和村的李阿姨高兴地说。看到李阿姨满意的笑容,上门帮扶的林州市委第七巡察组和林州市残联、林州市中医院的工作人员欣慰地笑了。

近期,林州市委第七巡察组进驻林州市中医院开展巡察,以“察民情、纾民困”为着眼点,深入一线查找问题推动解决。巡察组走访发现,该院残联鉴定室在门诊3楼,需要办理残疾鉴定的残障人士上下楼很不方便,同

时部分群众因地处偏远、行动困难,不方便前往定点医院进行残疾鉴定。

了解到这一情况后,巡察组立即将此作为立行立改事项,要求林州市中医院压实主体责任,全面整改。林州市中医院迅速行动,落实解决方案。

3月28日,巡察组带领林州市残联、林州市中医院工作人员,到淇镇、五龙镇偏远村庄

名残障人士提供现场残疾鉴定服务,有效解决了残障人士出行鉴定难的问题,打通助残服务“最后一米”。

同时,在巡察组指导下,林州市中医院在门诊一楼设置残疾体检鉴定室,为残障人士集中办理残疾体检鉴定业务,解决群众上下楼不方便问题。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。巡察组坚持把关乎群众切身利益的作为巡察工作的聚焦点,着力推动解决群众最关心、最关注的热点难点问题,打通惠民政策落地生根的堵点,细心地发现问题、贴心服务,有效地解决问题,巡察的“温度”提升了患者的幸福度。



工作人员上门开展残疾体检鉴定 靳云强/摄

「赏花旅游季」邂逅中医药文化

本报记者 乔晓娜 通讯员 胡丰旺

“本来只想来赏赏花、拍拍照、打打卡,没想到还体验了中医药的神奇,这趟‘赏花旅游季’来得太值啦。”3月31日,正在新野县白河滩湿地公园赏花的张女士激动地说。

从3月中旬开始,为期一个月的新野县“赏花旅游季”文化展示活动将传统中医药与白河滩公园的郁金香花海融合,中医药成为人们追捧的新潮流。

3月18日,“赏花旅游季”开幕,医务人员身着飘逸的衣裳,动作行云流水,刚柔并济,尽显灵动之美,引得游客们纷纷拍手叫好。表演结束后,新野县中医院的医务人员现场教学,手把手指导游客练习八段锦。

王大姐说:“我平时就爱学习中医养生知识,今天在海里学习八段锦,感觉思路一下子打开了,回去得拉着老伴儿一起练。”

这里不仅是健康咨询的热门窗口,更是中医药文化传播的前沿阵地。名中医们轮流坐诊,通过“望、闻、问、切”等传统中医诊疗方法为游客进行中医体质辨识,根据个体差异,给出治疗建议与健康指导方案。同时,让有需要的游客体验中医药适宜技术。

做完肩颈推拿后,曹大姐的神经根型颈椎病得到缓解。“我以前对中医半信半疑,亲身体验后才知道中医是多么厉害。”来自宛城区的曹大姐与樊城乡卫生院的院长谷胜涛相互加了微信,准备定期找谷胜涛治疗膝关节疼痛。

一草一木总关情。菊花、金银花、玫瑰、竹叶、芍药、辛夷等兼具观赏与药用价值的草本花卉,图文并茂地标注了其性味归经与养生功效。“原来金银花能清热解毒,菊花可平肝明目,赏花还能学知识!”带着孩子参观的张女士感叹道。

中药香囊散发淡淡药香,驱蚊又养生。中医养生茶也深受欢迎,菊花明目,玫瑰花茶养颜……河南禾木中药有限公司和河南省天铭药业有限公司,将具有特色的中药产品向游客进行展示,讲解各种产品用法及功效,并演示药膳制作让游客品尝,让群众享受到健康饮食的益处。

“新野白河滩公园今年举办的赏花旅游季系列活动与往年不一样,既能欣赏美景,又能体验中医养生,这样的活动太有意义了!”来自湖北省襄阳市的女孩苗苗非常兴奋。

据了解,为办好此次活动,新野县卫生健康委、中医药管理局高度重视,每天组织20余名中医药工作者在岗服务。目前,已经为6600余人提供了针灸、拔罐等20余项中医药特色治疗服务。

“此次活动是新野县创新中医药文化传播方式的一次尝试,未来将继续探索群众喜闻乐见的宣传形式,让中医药文化更好地融入百姓生活。”新野县卫生健康委党组书记、主任、县中医药管理局局长马文辉说。

“此次活动是新野县创新中医药文化传播方式的一次尝试,未来将继续探索群众喜闻乐见的宣传形式,让中医药文化更好地融入百姓生活。”新野县卫生健康委党组书记、主任、县中医药管理局局长马文辉说。